

通则不痛

菏泽城区交通秩序大整治

之公交梦想驶进现实

编者按

《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》中明确：“实施公共交通优先发展战略，大力发展城市公共交通系统”，并提出将“城市建成区公共交通全覆盖”纳入国家基本公共服务体系，首次将公交优先发展战略上升为国家战略。而公交优先的内容就主要体现在路权的分配上。

公交优先，菏泽可设专用通道

公交“提速”将引导市民多乘公交，让其发展进入良性循环

文/片 本报记者 姚楠

缩短公交候车时间成为市民最期待的变化之一，对此，菏泽市公交公司已采取线路加密的措施，并即将启用智能调度系统，以确保驾驶员严格按照时间间隔发车。但另一方面，由于部分城区线路穿过人流密集的街道，无人礼让公交车，其庞大的“身躯”常被堵在路上，进退两难。公交要实现跨越式发展，呼唤公交专用车道，也需要“公交优先”的理念深入每个人心中。



▲公交站牌前的一辆私家车让公交车无法停靠路边。

公交车常被人流车流“包围”

9日上午11时30分，记者在八一路军分区招待所站乘坐14路公交车，由于要穿过八一路，途径步行街、菏泽一中、第三人民医院等多处商业中心、学校和医院，均为人流、车流量大的区域，堵车和晚点对于14路公交来说十分平常。

快到中午下班时间，街道上的行人、车辆渐渐多了起来，刚起步不久，一辆私家车突然调头横在公交车前，此外，不少三轮车、私家车、电动车也与公交车抢道，公交车只能以10-20公里/小时左右的速度前行。“路上太乱，谁也不想着让让公交车，走到这儿只能慢慢开。”14路公交车的驾驶员孟庆花说。

据了解，每天中午、下午上学、放学时这条路都会出现拥堵现象，公交车挤在接送孩子的车流里，原本设定1小时的路程要将近两小时走完，站点延误不可避免。

记者随后又随机换乘体验了几路公交，发现公交站牌旁均停有不少社会车辆，停靠点位置被占，公交车只能远远地停在道路中央，或往前绕行一段距离，不仅给乘客带来不便，还存在一定的安全隐患。

“公交优先”应该如何破题

《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》中明确：“实施公共交通优先发展战略，大力发展城市公共交通系统”，并提出将“城市建成区公共交通全覆盖”纳入国家基本公共服务体系，首次将公交优先发展战略上升为国家战略。而公交优先的内容主要体现在路权分配上。

“咱们菏泽能否效仿外地经验，设置公交专用车道，在规定时段内只允许公交行驶，其他时段其他车辆可以行驶，这样的话，或许可以从一定程度上避免高峰期公交晚点的情况。另外，政府通过设置专用车道，还能引导人们少开车、多坐公交车，让公交发展进入良性循环。”采访中，在北京生

活过一段时间的市民郑先生表示，大力发展公交，就是在众多的出行方式中，鼓励公共交通优先发展。

记者了解到，目前菏泽并无公交专用车道，另外，市民礼让公交的意识还远远不够。菏泽公交事业跨越发展，还有很长的路要走。

“公交优先”就是“百姓优先” 公交发展怎能少了咱的意见

菏泽市民对公交变化有切身体会，也有热切期盼

本报记者 周千清

近期，菏泽相继出台多项有关公共交通的政策，这不仅是一场变革，也是菏泽市民出行应有的“福利”，它与每位市民的生活息息相关，市民对菏泽公共交通有着切身感受，也有热切的期盼。

连日来，多位市民联系本报表达自己对于菏泽公交发展的意见和建议。其中，市民对公交候车时间及末班车时间、公交线路布局以及站点分布、票价、司乘人员的服务都比较关注。

盼：各条线路车辆安排更科学

说起公交车运营时间，毕业于菏泽学院的郑传环深有感触，“以前在学校上课，没有其他交通工具，都是坐公交车。”小郑告诉记者，她经常乘坐1路、5路、13路以及15路公交车，以她乘车的经历，每路公交车的间隔时间各不相同。

“在站点等车，1路和2路公交车间隔时间比较短，13路次之，15路公交车等的时间比较长。”小郑说，自己一直觉得与公交车线路长度有关系，“像路程比较长的路线，应该适当增加车辆。”

在菏泽公交公司，记者了解到很多热心市民也提出了相关建议。很多市民提出了部分公交车间隔时间长的问题，还有市民给出了自己的建议：拥堵的交通状况会造成公交间隔时间加长，遇到这种情况，司乘人员应及时协调。

除此之外，小郑告诉记者，她认为公交车运营时间应更加合理、规范。“末班时间还没到，可是公交车一直没等到。”她表示，司乘人员操作规范化会增强市民对乘坐公交出行的信心。

愿：线路、站点布局更合理

从山西某大学毕业的小袁回到老家，在中华路一企业上班，虽然在大学时出门总以公交车代步，可到了老家，小袁却觉得公交站点不好找，“总觉得去个地方很不方便，路边公交车站点少，找到站点后可选择性也少。”后来，小袁就买了辆

电动车，谈起对公交的发展建议，小袁希望能增加公交线路密度。

有关线路的问题，很多热心市民提出要因地设置，“城区主干道公交线路太少，没有可选择性。”这位热心市民举例提到牡丹路以及解放

大街等车流量大的街道，一两条公交线路无法承载出行的乘客，市民出行势必选择其他交通方式，会一定程度造成堵塞。

同时，很多市民提出，站点设置应与城市发展同步，

“中华西路虽然7路车通过，但是西边很多小区居民要走很远才能坐上车。”“很多同事都在长城路附近买房，如果设置公交站点，会很方便。”记者了解到，市民提出的终点站延长的建议，人大代表季国梅也在2012年提出过相关议案。

望：配套设施和服务更规范

对于公交车的配套设施，很多热心市民向公交公司反映，希望能安装报站系统，同时希望司乘人员操作更加规范，对于即将发行的公交IC卡，受访市民表示充满期待，“能有折扣和优惠就更好了。”

报站系统即将安装，对于即将告别“哑巴车”的时代，很多市民表示欢迎。

相比之下，对司乘人员的服务，市民更寄予厚望。经常乘坐1路等几路车的小郑说：“1路车、5路车司机开车太快了，很多次刚上车还没站稳，车子就跑起来

了；有时因为车子太快，在站点拦车，都不停车。”小郑告诉记者，希望通过这次机会，能够形成规范司乘人员操作的机制，让乘车市民更加放心、安心。

马上点评
公交优先
不能纸上谈兵
本报记者 王保珠

作为市民期盼的菏泽城市大公交之梦，已开始起步。开弓没有回头箭，如何将市民的公交福利打造成民生工程，菏泽还有很多路要走。

菏泽市公交公司推出的新举措，让很多市民感到“这个幸福来得有点快”。在银座附近上班的李女士看到，27路公交车从庞庄至佃户屯的公交路线将在年内开通，她非常高兴地说：“我家住在佃户屯办事处驻地，平常想乘坐公交车上下班，可没有直达公交。而将要开通的27路公交车正好路过中华路，上下班可以乘公交车了，这非常方便。”

菏泽城的崛起，让很多市民对公交便利的渴望日益强烈。如果把公交公司不断推出的新举措看作实现城市大公交梦第一步的话，那么保障公共交通道路的畅行无阻则是第二步。对于乘客来说，公交车的快捷、方便、实惠等特点是吸引他们的主要因素，而就菏泽目前的交通状况而言，并不乐观。

没有远虑，必有近忧。实现菏泽大公交梦，还需未雨绸缪，早早进行大规划。公交目前存在的诸多问题必将在发展中解决。规划不是一句空话，公交站点的规划、中间转乘站的规划、交通道路的规划、未来发展空间的规划等等，眼光放到30年、50年以后，这座城市将会发展到哪个地步，思虑我们的公交是否能跟上城镇发展的步伐？谁都难以想象未来城市发展的规模和变化。

公共交通作为社会公益事业，人人有责。城市发展，公交先行。如果没有发达的公共交通，这个城市的发展是不完整的，带有缺憾性。我们生活在这座城市，我们深爱着这座城市，我们有责任为城市发展添加自己的一份力量：减少驾驶私家车，多选择公交出行；多遵守交通法则，为公交让行……这些对于我们来说并不是事，只是我们没有意识到这些而已。